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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Organizacja rob6t zwigzanych z budow3 i utrzymaniem droég kolejowych
Oznaczenie kwalifikacji: BD.23

Wersja arkusza: SG

Czas trwania egzaminu: 60 minut

BD.23-SG-20.06

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2020

CZESC PISEMNA PODSTAWA ;’OI;?GRAMOWA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejk¢ ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy sie z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czes$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy

uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

SRR R

[oe]

(al | [B] | [ | [O]

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

C ANCERCREE

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli sic pomylisz i btednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kétkiem i zaznacz odpowiedz, ktorg uwazasz za poprawna, np.

| E|C |,

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukciji.

Pamietaj, Ze oddajesz przewodniczgcemu Zespolu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé

Uklad graficzny



Zadanie 1.

Pobrano

z arkusze24.pl

Wartosci graniczne dla kryteriow uzytkowania szyn (Instrukcja Id-1)

Dopuszczalne zuzycie pionowe Dopuszczalne zuzycie boczne szyny
, szyny [mm mm
Klasa torow i L
(60E1) pozostale (60E1) pozostale
0 12 - 14 -
1 14 8 18 12
2 16 10 20 14
3 16 14 20 17
4i5 20 16 22 19
tory boczne 28 25 do dolnej krawedzi glowki

Na podstawie danych w tabeli wskaz dopuszczalne zuzycie boczne szyny 49E1 w torach klasy 1.

A,
B.
C.

D.
Zadanie 2.

Na nasypie

12 mm
14 mm
17 mm
19 mm

min. 4.50
2.80 W przekopie
2.50 .
min.0.2% min, 0,25
——] | . -
) : 4
A . 7
/ | & ‘\"\?) |
5% 594
o | Z / Min.040
D
0.30
Wymiary [m]

Na podstawie przekroju poprzecznego nawierzchni i podtorza jednotorowej linii znaczenia miejscowego

wskaz szerokosc tawy torowiska.

A,
B.
C.
D.

Zadanie 3.

min. 0,25 m
min. 4,50 m

2,50 m
2.80m

Planowany jest remont nawierzchni kolejowe;j toru szlakowego dwutorowego od kilometrazu 2,540 do 4,650.
Oblicz dtugos¢ toru kolejowego do wymiany.

ocawp

2110m
2 540 m
4220 m
4650 m
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Zadanie 4.

Oblicz dlugos¢ toru w tuku, jezeli poczatek krzywej przejsciowej wynosi km 0 + 833,48, a koniec krzywej
przejsciowej wynosi km 0 + 522,68,

A, 83348 m

B. 522,68 m

C., 310,80m

D. 210,80 m
Zadanie 5.

* 9,65
linia toru

7 77
774

1,50

NS NV NN/ IN7

6.65

Wymiary [m]

Na podstawie zamieszczonego przekroju oblicz obj¢to$¢ gruntu, ktorg nalezy usung¢ w celu wykonania
przekopu o dtugosci 100 m.

A, 73540m°
B. 1222,50m’
C. 1962,50m’
D. 2445,00 m’

Zadanie 6.

Jakie rodzaje probek gruntu uzyskuje sie¢ w trakcie wykonywania otworow wiertniczych, jezeli umieszcza si¢
je w otwartych pojemnikach?

A. Probki o nienaruszone;j strukturze NS.
B. Probki o naturalnym uziarnieniu NU.
C. Probki o naturalnej wilgotnosci NW.
D. Probki o naturalnej strukturze NNS.

Zadanie 7.
W torze bezstykowym w celu regulacji naprezen metoda termiczng nalezy zastosowac

sruby stopowe.
nasuwarke szyn.
sciskacze szynowe.

onwp

urzadzenia grzejne.
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Zadanie 8.
Rodzaje geosyntetykow (fragment)
Rodzaj Charakterystyka Pelione funkcje
Material sktadajacy sie 7 dwaoch 1 wiekszej liczby
g | = yznych warstw t h, np: ‘o
:;.; = roznych warstw geosyn etycznych, np: w zaleznosci
N | 2 geokompozyt | - widknina + tkanina, od kombinacji
E 2 - wioknina + siatka. warstw
o D
g O
; Przestrzenna konstrukcja skladajaca si¢ z siatki wzmacnianie
= %‘ georuszt 1 zeber (plaskie kratownice), ktore po zmontowaniu | podlozy, np.
2 % tworza prostopadloscienne komorki. nasypow
S | & | geokrata Nietkany wyrob typu plaster miodu z polietylenu wzmacnianie,
komorkowa wysokiej gestosci (PE-HD). zabezpieczanie
@ Kompozyt o strukturze wielowarstwowzej, zlozony
o Tr.‘i np. z:
Gl - dwu lub wielu warstw jednorodnych goemembran, | . 1 :
o % geomembrana | - tkaniny polipropylenowej powleczonej jedno lub 11210 é}wgmie :
g g kompozytowa dwustronnie folig polietylowa lub dwustronnie (hydroizolacja)
= masg wlokninowa.
k=

Na podstawie opisu w tabeli wskaz geosyntetyk wykorzystywany do wykonywania hydroizolacji.

A. Georuszt.
B. Geokompozyt.
C. Geokrata komorkowa.
D. Geomembrana kompozytowa.
Zadanie 9.
Rodzaje gruntow
Grupy gruntow
: . . malo bardzo
niewysadzinowe watpliwe . .
wysadzinowe wysadzinowe
- Zwir - piasek pylasty | - glina - piasek gliniasty
Wiaéciwosci - pospolka - Zwir gliniasty piaszczysta - py!l piaszezysty
- piasek gruby - pospoika Zwiezla - pvi
- piasek Sredni gliniasta - glina zwiezla - glina
- piasek drobny -il piaszczysta
- il piaszczysty - glina
- il pylasty - glina pylasta
Zawartosc < 0,063 <15 15-30 =30
czastek [%] <0,02 <3 3-10 > 10
Wskaznik piaskowy > 35 25-35 <25
Kapilarnosé¢ [m] < 1,0 1,0-1,3 >1,3

Na podstawie danych w tabeli wskaz grunt o wskazniku piaskowym < 25, zawartosci czastek < 0,02 > 10

oraz kapilarnosci > 1,3?

A

B
C.
D

Piasek gruby.
Zwir gliniasty.
Piasek pylasty.
Pyl piaszczysty.
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Zadanie 10.

Ktore narzedzie nalezy zastosowac przy metodzie przestowej uktadki nawierzchni?

A. Podnosnik korbowy.

B. Przeciggarke do szyn.

C. Dzwignik do podktadow.
D. Klucz do srub tubkowych,

Zadanie 11.

Do nagarniania podsypki ttuczniowej od strony fawy torowiska do osi toru oraz zbierania nadmiaru podsypki
z podktadow i przemieszczania jej na zewnatrz toru nalezy zastosowac

A. zgarniarke thucznia.

B. koparke dwudrogowa.

C. oczyszczarke thucznia.
D. profilarke taw torowiska.

Zadanie 12,

Ktéra maszyna do rob6t ziemnych stuzy do odspajania wierzchniej warstwy gruntu (od 0,5 m), jego
zatadunku do wtasnej skrzyni, a nastgpnie transportu na niewielka odleglos¢ i wytadunku urobku
w okreslonym miejscu?

A. Koparka.

B. Spycharka.
C. Zgarniarka.
D. Ladowarka.

Zadanie 13.

Orientacyjne wartosci wspolczynnikow spulchnienia i zage¢szczenia gruntow

Grunt Wartosci wspolczynnikow
c Zageszczenia 3Vl :
rodzaj stan o spulchnienia zageszczenia

rodzimy 1,00 1,11 0.95
piasek spulchniony 0,90 1,00 0.86
£ALESLCLONY 1,05 1,17 1.00
rodzimy 1,00 1.43 0,90
glina spulchniony 0,74 1,00 0.63
Zageszezony 1,11 1,59 1.00

. rodzimy 1,00 1.66 -

grunt kamienisty spulchniony 0,70 1,00 -

Wiasciwa budowa podtorza polega na odpowiednim uktadaniu i zageszczaniu gruntoéw w celu maksymalnego
wykorzystania ich wytrzymalosci. Na podstawie danych zawartych w tabeli okresl wspotczynnik
spulchnienia piasku w stanie rodzimym.

A. 090
B. 095
C. 1,00
D. 1,11
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Zadanie 14,

Plan bezpieczenstwa i ochrony zdrowia na budowie opracowuje
A. 1nwestor.
B. wykonawca.

C. inspektor nadzoru.
D. kierownik budowy.

Zadanie 15,

Korzystajac z rysunku i wzoru, oblicz minimalng odlegtos¢ wykopu od lica budowli L dla nast¢pujacych
parametrow: H=3 m,h=1m, b=0,20 m, tg ¢ = 0,364,

A 470m ) L 7/ .
B. 5.,69m - > /
C. 6,28m |
D. 7.32m Vv | R I AN VIR / - -

. . b .

H
- <:’
O . 0 L> H-h, b
v - : - tg q)

Zadanie 16.

Przy zastosowaniu niwelacji z konca oblicz roznice wysokosci terenu, jezeli odczyt na tacie B wynosi
2840 mm, a wysokos$¢ osi instrumentu wynosi 156 cm,

A, 1.28m
B. 1.56m
C. 1,74m
D. 2.84m
Ahas =ia-Ns
Zadanie 17.

Kontrole zuzycia pionowego i bocznego gtowki szyny nalezy przeprowadzi¢ za pomoca

A. toromierza.

B. katomierza.
C. falistomierza.
D. profilomierza.
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Zadanie 18.

Kontrole geometrii toru nalezy przeprowadzi¢ za pomoca

A. wysokosciomierza.
B. twardo$ciomierza.
C. spoinomierza.

D, toromierza,

Zadanie 19.

Przedmiar robot przewidywal wykonanie wykopu liniowego o $cianach pionowych pod row odwadniajacy
o dhlugosci 200 m, glebokosci 60 cm i szerokosci 55 cm. Ile wynosi objetos¢ wykopanego gruntu, jesli
glebokos¢ przekopano o 10 cm?

A 50m’

B. 66m’

C. 77m’

D. 86m’

Zadanie 20.

Fragment zapisow w Ksigzce Kontroli Stanu Toru
Data hadania 16.04.2019
SZYNY
Rodzaj toru [TK]
typ [49E1]
PODKLADY
Typ [DR/2B/A]
Rozstaw [655]
Ocena zuzycia [ZD]
ZELACZKI PRZYTWIERDZENIA
TYP [K]
Stan [DST]

Na podstawie zapisu w Ksigzce Kontroli Stanu Toru wskaz, jaki stan nawierzchni zostal stwierdzony
w czasie badania technicznego.

A. Podktady strunobetonowe PBS - zuzycie duze, ztaczki przytwierdzenia - stan zty.
B. Podklady strunobetonowe PBS - zuzycie mate, ztaczki przytwierdzenia - stan dostateczny.
C. Podktady drewniane oblte sosnowe - zuzycie przecigtne, ztaczki przytwierdzenia - stan dobry.
D. Podklady drewniane belkowe azobe - zuzycie duze, zlaczki przytwierdzenia - stan
dostateczny.
Zadanie 21.

W trakcie obchodu normalnego toru kolejowego nalezy sprawdzié, czy podsypka

A. jest mrozoodporna.

B. ma odpowiednie uziarnienie.

C. posiada odpornos¢ na Scieranie.
D. nie zostala podmyta lub rozmyta.
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Zadanie 22,

W celu okreslenia wtasciwego zageszczenia podsypki w podtorzu nalezy zastosowac

A. plyte statyczna.

B. aparat skrzynkowy.

C. edometr laboratoryjny.

D. wstrzasarke laboratoryjna.

Zadanie 23.

Do oceny zuzycia falistego szyn kolejowych z ciagla rejestracja nierownosci nalezy zastosowac

A. dalmierz,
B. tensometr.
C. wibrometr,
D. falistomierz.

Zadanie 24,

Ciagly pomiar geometrii toru przeprowadza si¢ za pomoca

A. drezyny pomiarowej.

B. tachimetru optycznego.

C. wagonu samojezdnego.

D. toromierza uniwersalnego.

Zadanie 25.

Pomiar pionowych parametrow geometrycznych toru kolejowego wykonuje si¢ w celu okreslenia

A. szerokosci toru.

B. wichrowatosci toru.

C. gradientu szerokosci toru,

D. nierownosci tokoéw szynowych w plaszczyznie poziome;.

Zadanie 26.
Terminy wykonywania badan technicznych rozjazdow (Id-4)

I.p. Parametr Czestotliwos¢ hbadan przy okreSlonych parametrach eksploatacyjnych
. |Predkos¢ [km/h] V=40 40<V =120 120<V <160 160 <V <200
2. |Obcigzenie [Tg/rok] ™ - <10 > 10 - -
3. |Czestothwaosc podstawowa 6 m-cy 6 m-cy 3 m-ce 3 m-ce 2 m-ce
4. |Czeslothiwose wydluzona max. 12 m-cy | max. 9 m-cy | max. 6 m-cy | max. 6 m-cy | max. 3 m-ce

" Obclazenie sumaryczne obcigzenie przewozami wszystkich kierunkow w rozjezdzie

Na podstawie danych w tabeli wskaz czestotliwo$¢ wykonywania badan technicznych rozjazdow
z czestotliwoscig podstawowa dla predkosci pociggow 140 km/h.

A. 1 na?2 miesigce.
B. 1 na 3 miesigce.
C. max. | na3 miesigce.
D. max. | na 6 miesigcy.
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Zadanie 27.

Metryke toru bezstykowego zaklada si¢ po zakonczeniu wszystkich robot zwigzanych z ukladaniem toru
bezstykowego na calym odcinku, to znaczy

A. od styku do styku.

B. od przesta do przgsta.

C. od przejazdu do przejazdu.

D. od punktu stalego do punktu statego.

Zadanie 28.

kolor biaty lub zéity{

) # j

|
=

~ \l

Jaka wade szyny wykryta w trakcie badan defektoskopowych oznaczono w sposob przedstawiony na
rysunku?

A. Wade ciggta kwalifikujgca szyne do wymiany.

B. Wadg ciagla kwalifikujaca szyn¢ do obserwacji.

C. Wadg o dlugosci < 10 cm kwalifikujacg szyn¢ do wymiany.

D. Wadg o dlugosci < 10 cm kwalifikujaca szyng do obserwacii.
Zadanie 29.

Na rysunku przedstawiono odksztalcenie torowiska w postaci

A. niecki podsypkowe;j.

B. gniazda podtuznego.

C. koryta poprzecznego.

D. worka podsypkowego.
Zadanie 30.

Podczas robot utrudniajacych zejscie pracownikow z toru, np. w wysokich peronach, robotach ziemnych
prowadzonych w poblizu toru, nalezy urzadzi¢ specjalne miejsca do schodzenia lub schronienia sig

pracownikow oznaczone wskaznikiem

ostrzegania.
zatrzymania.

zejscia z toru.
ograniczenia predkosci.

onwp
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Zadanie 31.
Obliczenie wichrowatosci toru na podstawie pomiaru réznic wysokosci tokow szynowych Ah
Odczyt poziomnicy Wichrowatosé
w odstepach 1= 5 m Ah =hi — hen [mm] w — 2 [%0]
hi [mm] !
8
-5 - 1.0
3
6 12
9
0 0
9
-7 ?
2

Korzystajac z danych w tabeli, oblicz wichrowato$¢ toru na podstawie wynikéw pomiaru réznic wysokosci
tokow szynowych.

A, 1.4
B. 0,6
C. -006
D -14
Zadanie 32,

Budowa toru kolejowego polegajaca na uktadaniu na gotowym torowisku przeset torowych zmontowanych
w bazach nawierzchniowych jest metoda

A. matej mechanizacji.

B. pelnej mechanizaciji.

C. czgSciowej mechanizacji.

D. kompleksowej mechanizacji.

Zadanie 33.

Ktore roboty wchodza w sktad naprawy biezacej rozjazdu?

Usuwanie zbednych roslin.

Dokrecenie $rub i wkretow.

Regulacja zamknie¢ nastawczych.
Wymiana pojedynczych podrozjazdnic.

ocawp
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Zadanie 34.

Na podstawie danych zawartych w tabeli wskaz wymagang warto$¢ luzu przy naprawie prowizorycznej
szyny, jezeli jej temperatura wynosi 3°C,

A 12 mm Wartosci luzow przy naprawic prowizorycznej szyny (Instrukeja Id-1)
B 14 mm Temperatura szy-ny_w czasie wykrycia Wymagana wartos¢ luzu
C. 16 mm pekmg‘u.a L€l [tn]
: ponize] -15 19
D. 17 mm -15do -10 17
-9do -6 16
-Sdo-1 14
0dos 12
6do 10 10
Zadanie 35.

W celu wykonania ztgcza wiszacego szyn nalezy zastosowac

A. lapki sprezyste.

B. wkrety do podkladow.

C. lubki szesciootworowe.
D. $ruby stopowe z nakretka.

Zadanie 36,

Ktory rodzaj ztaczki nalezy zastosowaé do przytwierdzenia szyny do podktadu drewnianego, stosujac zlacze

typu K?
A. Kotwe.
B. Lapke sprezysts.
C. Srube stopowa z nakretka.
D. Elektroizolacyjng wkladke dociskows.
Zadanie 37.
Ktory typ przytwierdzenia nalezy zastosowaé¢ do podktadow strunobetonowych PS-83 toru bezstykowego?
A, K
B. SB
C. Skl
D. IIBA
Zadanie 38.
Zaspéil  Zespot2
| e 2
Stacja Stacja
* : :
|
|
- /2 > Lz -
Na rysunku przedstawiono ustawienie dwoch zespotow roboczych technologicznych napraw biezacych, ktore
roZpoczynaja prace
A. od sasiednich stacji i posuwaja si¢ ku sobie.
B. od srodka szlaku i posuwaja si¢ w kierunku obu stacji.
C. od poczatku i od $rodka szlaku z zachowaniem tego samego kierunku robot.
D. od poczatku i od $rodka szlaku nie zachowujac tego samego kierunku robét.
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Zadanie 39.
Podstawa oddania toru do eksploataciji jest odbior
A. glowny.
B. wstepny.
C. ostateczny.
D. migdzyoperacyjny.
Zadanie 40.
Sposoby zabezpieczenia pekniecia szyn (Instrukcja 1d-1)
Warunki prowadzenia ruchu
Ouis Miejsce pociagow zaleznie od lokalizacji
P g pekniecia Sposob zabezpieczenia uszkodzcenia (peknicceia)
uszkodzenia .
(uszkodzenia) na szlaku na mostach
i na stacjach i w tunelach
Pekniecie Pekniecie mozna przepusci¢c |mozna
Z powstaniem |poprzeczne b — pociagi przepuscié
szezeliny w okienku | O Da0O O 7 predkoscia nie pociagi
do 30 mm pomigdzy wiekszg niz: z predkoscia nie
podkiadami - 60 km/h na prostej|wicksza niz:
i fukach - 30 kin’h na
o R > 800 m; prostej i lukach
- podparcie miejsca peknigcia podkladem |- 30 km/h na lukach | o R = 800 m;
dodatkowym (dlugosci min. 1 m); 0o R <800 m; - 20 km‘h na
- wykonanie otwordéw do $rub fubkowych:; tukach
- zamocowanie przytwierdzen typu K; o R <800 m;

- zalozenie lubkow;
- dokrecenie srub tubkowych;

Na podstawie danych w tabeli wskaz z jaka predko$cia mozna przepusci¢ pocigg w tunelu na tuku
o promieniu R =500 m w przypadku zabezpieczenia peknigtej szyny.

A.

B
C.
D

max. 20 km/h
max. 30 km/h
40 km/h
60 km/h
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